

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7'60; en 4.ª, 3; en 5.ª, 2'30.
—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1'60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0'30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id., de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.

17.534

OFICINAS: Reyes Católicos 8, pral.

Lunes 25 de Febrero de 1918.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

LA LUCHA ELECTORAL

En la capital

Desde bien temprano, aprestáronse ayer los elementos políticos a la lucha electoral, procurando cada cual el triunfo de sus candidatos respectivos.

La Guardia civil vigilaba por las calles vecinas a los colegios electorales, no acercándose a éstos más que cuando su presencia era necesaria.

Las puertas de los colegios estaban más expeditas que otras veces. Se perseguía la compra de votos, y fué detenido algún elector, que cayó en esta red con las pruebas (en forma de ticket) bien a la vista.

Algunos estudiantes y varios electores, llegaron a la Casa del Pueblo en las primeras horas de la mañana pretendiendo salir a la vía pública con carteles, recomendando la candidatura de don Fernando de los Ríos, pero desistieron de su propósito, merced a varios consejos.

No se constituyeron varias Mesas: unas por ausencia de los presidentes y adjuntos; otra, cual la de la sección tercera del séptimo distrito por enfermedad repentina del presidente y ausencia del suplente, y las demás, por no estar a la hora oportuna los llamados a constituirse.

Estos colegios no constituidos, fueron: Sección tercera del segundo distrito Angustias San Matías, en la calle de San Pedro Mártir.

Sección primera del tercer distrito San Ildefonso, situada en el Hospicio provincial.

Sección segunda del cuarto distrito San Gil-San Pedro, situada en el hospital de Santa Ana.

Sección tercera del séptimo distrito San Justo-San Andrés, situada en la calle de Misericordia.

Hubo sus correspondientes actas notariales en algunos colegios.

En la sección segunda del séptimo distrito, San Justo-San Andrés un individuo apodado «El Toribio», tiró de un revólver en discusión con un adjunto.

Se nos dice fué detenido. En el colegio de la calle de Lecheiros, hubo algún momento de exaltarse los ánimos y echar mano a las armas, pero afortunadamente la tranquilidad renació a poco.

A las once y media llegaron al colegio del Instituto viejo varios estudiantes y electores quienes penetraron en el edificio diciendo iban a impedir la compra de votos.

Llegó el teniente coronel de la Guardia civil señor Domenech siendo recibido con vivas a la Guardia civil.

El señor Domenech aconsejó a los jóvenes salir del local y dejaron continuando la elección denunciando a las autoridades competentes las falsedades que se cometían.

Después del local por la Guardia civil, se ordenó no se permitiera la entrada en el mismo más que a los apoderados de los candidatos, interventores y a los electores que entrarán a emitir su sufragio.

Algunos presidentes de Mesa requirieron por oficio a las parejas de la Benemérita para que en determinadas ocasiones penetraran en el local a imponer orden.

Por intervenir en la compra de votos fué detenido Miguel Díaz López.

En el Gobierno civil se presentó el estudiante don Manuel Blanco Hernández acompañado del obrero Manuel Megías Montijano, denunciando que en el colegio de la calle de Corazones, sección cuarta del séptimo distrito había sorprendido a su acompañante el obrero Megías tomando un ticket de 10 pesetas por la compra del voto y que invitó a éste seguirle como lo ha verificado.

Se ordenó a una pareja de la Guardia civil acompañara al denunciante para ver si se encontraba al individuo que pagaba los votos, y fuera también detenido.

En el colegio situado en la calle de Elvira número 78, unos grupos rompieron los cristales de unas salas bajas y un individuo que se dice fué Fernando Santoyo, hizo un disparo de consecuencias.

El presidente de la Mesa se indisputó, abandonando todos el local, y teniendo que incautarse de la urna la Benemérita.

La votación quedó suspendida en este colegio, y se repetirá como en los no constituidos mañana martes. Posteriormente, fué detenido Fernando Santoyo.

El hecho ocurrió a las dos de la tarde.

En el colegio del Mercado de Abastos, un individuo entró a votar y después de haberlo efectuado, rompió la urna, suspendiéndose como es consiguiente la votación, que se repetirá el martes.

El colegio establecido en la calle de Oidores (San José), casa de los Toribios, no se constituyó en dicho sitio, haciéndolo clandestinamente en una taberna de la Calderería Nueva, esquina a la calle del Gato. En este colegio ocurrió el suceso que después reseñamos.

Con otros alborotos y escándalos de menor cuantía, podríamos llenar varios párrafos, pero los suprimimos en gracia de la paciencia del lector que seguramente nos lo agradecerá, pues ya es sabido como interpretarán los ciudadanos la libre emisión del sufragio, en el siglo en que tenemos la dicha de vivir.

Desde las primeras horas de la mañana, a las puertas de los colegios del distrito de San Ildefonso situáronse los electores, más bien dicho los electores y matones del distrito, con actitudes que hacían presumir no iba a transcurrir muy tranquila la jornada.

Proximamente a las nueve y media llegó a la puerta del colegio electoral situado en la casa número 21 de la Acera de San Ildefonso, el gitano apodado «el Moreno», acompañado de un hijo suyo, conocido por el «Chato».

Insultó a los electores contrarios, y promovió un fuerte escándalo.

No contento con esto sacó un pistoletito de marca «credidita», y comenzó a hacer disparos, promoviéndose el alboroto más enorme que darse puede.

Acudieron presurosos el vigilante de policía D. José Vidal, y poco después el guardia de seguridad Domingo Delgado, quienes se vieron y desearon en aquella batalla campal.

Los electores contrarios a «el Moreno», y los partidarios de éste, sacaron sus correspondientes pistolas, sonando unos veinte o treinta disparos aproximadamente, teniendo que intervenir en la contienda varias parejas de la Guardia civil con el teniente señor Povedano. Al oír los disparos salieron a la puerta del cuartel de la Merced varios soldados de la guardia, con un oficial, seguramente en previsión de que aquello pudiera revestir mayor importancia.

Dominada la batalla vióse que milagrosamente, a pesar de tanto disparo no había más que un herido, llamado Casiano Calera López, de treinta y dos años, casado, y habitante en la Alhacaba, quien sufría una fuerte contusión en el antebrazo derecho.

Fuó curado en el hospital de San Juan de Dios, por el médico D. Enrique Guerrero y el practicante señor Pujol.

Casiano manifestó después en la Jefatura, que los disparos creía se los había hecho el hijo del «Moreno» apodado «el Chato».

Practicado un cacheo a las turbas de San Ildefonso por la Guardia civil y la policía, recogieronse bastantes armas y detuvieron como principales autores de los hechos realizados, a Rafael Núñez Cádiz, Sebastián Núñez Maldonado, Manuel Rodríguez López Cristóbal Cortés Maldonado, Eduardo Benavente Pérez y Francisco Bretones Rivas, quienes ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción correspondiente.

Cuando la «batalla campal» a las puertas de la iglesia de San Ildefonso, se estaba celebrando en ésta la Misa mayor, y se encontraba en el púlpito el párroco don José Almazán.

Precipitadamente entraron en la iglesia, electores y curiosos, produciéndose alguna confusión y teniendo que tranquilizar a los fieles desde el púlpito, el indicado párroco señor Almazán.

En el colegio electoral referido, continuó la votación sin más incidentes y a la hora que marca la ley, se hizo el escrutinio.

Otro tumulto.—En la Calderería Nueva Como decimos antes, a pesar de estar designada últimamente por la Junta Provincial del Censo, para colegio electoral, la casa llamada de los Toribios, en la calle de Oidores, debiendo haberse establecido en ella la sección tercera del quinto distrito, San José, no fué esto así, y se consti-

tuyó un colegio clandestino en una taberna de la Calderería Nueva, esquina a la calle del Gato.

Cerca de las tres de la tarde, el público que se encontraba rodeando dicho colegio ilegal, comenzó a protestar de que dentro del local hubieran un guardia municipal, pidiendo a grandes voces saliera éste.

Coincidió lo expuesto con la llegada de algunos electores concitados en el distrito, a quienes no se les dejó votar tachándoles de «momios», y con esto se acabaron de exaltar los ánimos.

En estos momentos, se nos asegura, llegó al sitio en cuestión el candidato don Fernando de los Ríos, quien tranquilizó a los protestantes, diciéndoles que todo lo que se había realizado en aquel lugar era ilegal, y que ya se había levantado acta notarial.

Continuaron las protestas, algunos creyeron ver a un interventor revolver en mano, y empezaron las corridas por la Calderería, movilizándose algunas piedras.

Acudió a toda prisa la Guardia civil que fué recibida con algunas piedras, resultando lesionado en la mano derecha el guardia civil José Fernández Fernández.

Por esta faena, hubo necesidad de hacer un solo disparo al aire, con el que, después de tropel, restablecióse el orden como por encanto.

Fuó detenido en los primeros momentos un joven al parecer estudiante, quien tuvo la habilidad suficiente para desaparecer de la escena aprovechando un descuido en la segunda pedrea.

El guardia civil lesionado fué curado de primera intención en la farmacia de Duarte.

La primer acta que se recibió en la Junta provincial del Censo, fué la del colegio que debió estar en la calle de Oidores, y que actuó ilegalmente como ya hemos referido en una taberna de la Calderería.

Accompañaban al presidente y adjuntos, una pareja de la Benemérita. El popular fotógrafo Torres Molina, tuvo «la suerte» de impresionar algunas placas acreditativas de los principales desórdenes que acabamos de relatar.

El resultado de la elección en las secciones donde hubo votación, fué el siguiente:

Primer distrito.—Sagrario-Magdalena

R. Acosta 64
Nácher 40
La Chica 34
Moreno Agrela 38
De los Ríos 92

Sección segunda
De los Ríos 89
R. Acosta 83
Nácher 58
La Chica 52
Moreno Agrela 50

Sección tercera
R. Acosta 100
Nácher 73
De los Ríos 72
La Chica 49
Moreno Agrela 53

Sección cuarta
R. Acosta 101
Moreno Agrela 76
Nácher 75
La Chica 69
De los Ríos 50

Sección quinta
De los Ríos 84
La Chica 75
Moreno Agrela 74
R. Acosta 70
Nácher 31

Sección sexta
R. Acosta 124
La Chica 88
Moreno Agrela 87
Nácher 82
De los Ríos 64

Resumen de este distrito
R. Acosta 542
De los Ríos 451
Moreno Agrela 378
La Chica 373
Nácher 353

Distrito segundo.—Angustias San-Matías

Sección primera
R. Acosta 108
Nácher 98
Moreno Agrela 96
La Chica 86
De los Ríos 28

Sección segunda
La Chica 154
Nácher 154
R. Acosta 154
Moreno Agrela 154
De los Ríos 84

Sección tercera
No hubo votación.

Sección cuarta
R. Acosta 117

Nácher 9
De los Ríos 73
La Chica 74
Moreno Agrela 63

Sección quinta
R. Acosta 92
La Chica 32
Nácher 78
Moreno Agrela 28
De los Ríos 51

Resumen del segundo distrito
La Chica 326
R. Acosta 471
Nácher 421
Moreno Agrela 236
De los Ríos 236

Tercer distrito.—San Ildefonso

Sección primera
No hubo votación.

Sección segunda
R. Acosta 195
La Chica 123
Nácher 122
Moreno Agrela 103
De los Ríos 92

Sección tercera
R. Acosta 235
La Chica 12
Nácher 193
De los Ríos 43
Moreno Agrela 45

Sección cuarta
R. Acosta 173
Nácher 164
Moreno Agrela 94
La Chica 90
De los Ríos 19

Resumen de este distrito
La Chica 225
R. Acosta 603
Nácher 479
Moreno Agrela 209
De los Ríos 227

Cuarto distrito.—San Gil-San Pedro

Sección primera
R. Acosta 99
La Chica 72
Nácher 79
Moreno Agrela 69
De los Ríos 54

Sección segunda
No hubo votación.

Sección tercera
R. Acosta 83
Nácher 54
La Chica 85
Moreno Agrela 85
De los Ríos 74

Sección cuarta
La Chica 114
Moreno Agrela 108
R. Acosta 92
Nácher 87
De los Ríos 47

Sección quinta
R. Acosta 137
Nácher 118
La Chica 118
Moreno Agrela 79
De los Ríos 57

Resumen de este distrito
R. Acosta 411
La Chica 340
Nácher 335
Moreno Agrela 335
De los Ríos 232

Distrito quinto.—San José

Sección primera
La Chica 347
Moreno Agrela 205
De los Ríos 75
R. Acosta 5
Nácher 0

Sección segunda
R. Acosta 161
La Chica 146
Moreno Agrela 125
De los Ríos 123
Nácher 121

Sección tercera
No hubo votación.

Resumen de este distrito
La Chica 493
R. Acosta 166
Nácher 121
Moreno Agrela 330
De los Ríos 192

Distrito sexto.—Santa Escolástica

Sección primera
La Chica 68
Moreno Agrela 67
R. Acosta 164
Nácher 129
De los Ríos 77

Sección segunda
La Chica 70
Moreno Agrela 71
R. Acosta 114
Nácher 61
De los Ríos 113

Sección tercera
La Chica 89
Moreno Agrela 89
R. Acosta 109
Nácher 68
De los Ríos 92

Resumen de este distrito
La Chica 208
Moreno Agrela 209
R. Acosta 387
Nácher 251
De los Ríos 282

Distrito séptimo.—San Justo-San Andrés

Sección primera
La Chica 139
Moreno Agrela 124
R. Acosta 99
Nácher 77
De los Ríos 44

Sección segunda
La Chica 106
De los Ríos 45
R. Acosta 94
Moreno Agrela 110
Nácher 67

Sección cuarta
La Chica 67
Moreno Agrela 59
R. Acosta 109
Nácher 93
De los Ríos 35

Sección quinta
La Chica 87
Moreno Agrela 84
R. Acosta 84
Nácher 70
De los Ríos 31

Resumen de este distrito
La Chica 399
R. Acosta 386
Moreno Agrela 377
Nácher 307
De los Ríos 155

Distrito octavo.—Sacro-Monte-Parque

Sección primera
R. Acosta 182
Nácher 166
La Chica 80
Moreno Agrela 76
De los Ríos 43

Sección segunda
R. Acosta 173
Nácher 162
La Chica 97
Moreno Agrela 96
De los Ríos 43

Sección tercera
R. Acosta 53
Nácher 42
Moreno Agrela 34
La Chica 29
De los Ríos 3

Sección cuarta
La Chica 69
R. Acosta 64
Moreno Agrela 61
Nácher 58
De los Ríos 35

Resumen de este distrito
R. Acosta 472
Nácher 428
La Chica 275
Moreno Agrela 264
De los Ríos 130

Distrito noveno.—San Cecilio

Sección primera
Nácher 137
R. Acosta 163
La Chica 46
Moreno Agrela 2.093
Nácher 39
De los Ríos 520

Sección segunda
R. Acosta 153
Nácher 141
Moreno Agrela 75
La Chica 74
De los Ríos 31

Sección tercera
R. Acosta 120
Nácher 98
Moreno Agrela 97
La Chica 60
De los Ríos 41

Resumen de este distrito
R. Acosta 436
Nácher 375
Moreno Agrela 212
La Chica 171
De los Ríos 118

Resumen de la capital
R. Acosta 3.874
Nácher 3.070
La Chica 2.810
Moreno Agrela 2.627
De los Ríos 2.029

Las izquierdas

Anoche se nos facilitó la siguiente nota:

«El candidato don Fernando de los Ríos, ha dirigido telegrama al ministro de la Gobernación, protestando de la escandalosa forma en que se ha desarrollado la elección, el ambiente criminal que había en los colegios y el apoyo que han prestado a la ilegalidad y al abuso con su pasividad unas veces y otras en su participación la policía, los guardias de Seguridad y los municipales. Sólo queda satisfecho de la noble conducta de los jefes y oficiales de la Guardia civil. Del Gobernador ha protestado igualmente, por las palabras que

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS. MENDEZ TUÑEZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA.

Se hacen toda clase de trabajos en cinc y en chapa galvanizada. Depósitos de aceite, instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para baños; se alquilan y se hacen de nueva construcción a precios económicos.

pronunció delante del teniente coronel y comandante de la Guardia civil por su deseo, que rotundamente afirmó, de que chorrease la sangre si seguían las manifestaciones.

Las izquierdas piensan apelar a Granada, para hacer un acto de protesta seria y eficaz respecto de la elección en general.

En los pueblos

Armilla
La Chica 246
Moreno Agrela 221
R. Acosta 146
Nácher 121
De los Ríos 50

Quénar
La Chica 255
Moreno Agrela 250
R. Acosta 107
De los Ríos 8
Nácher 8

Gabia Grande
La Chica 350
Moreno Agrela 150
R. Acosta 450
Nácher 300
De los Ríos 70

Maracena
La Chica 437
Moreno Agrela 204
Nácher 433
De los Ríos 100
Nácher 94

Purchil
R. Acosta 153
Nácher 138
La Chica 90
Moreno Agrela 90
De los Ríos 25

Cenes
R. Acosta 97
Nácher 61
Moreno Agrela 10
La Chica 26
De los Ríos 00

Santafé
La Chica 995
Moreno Agrela 995
R. Acosta 620
Nácher 460
De los Ríos 260

Láchar
La Chica 156
Moreno Agrela 150
R. Acosta 7
Nácher 7
De los Ríos 0

Huétor Santillán
R. Acosta 280
Nácher 268
La Chica 17
Moreno Agrela 17
De los Ríos 13

Resumen de los pueblos
R. Acosta 2.293
La Chica 2.572
Moreno Agrela 2.093
Nácher 1.463
De los Ríos 520

Total general
Las votaciones de la capital y las hasta ahora conocidas de los pueblos, arrojan el siguiente resultado:

R. Acosta 6.167
La Chica 5.382
Moreno Agrela 4.720
Nácher 4.533
De los Ríos 2.549

Visita al Gobernador:
Una comisión presidida por el candidato señor Nácher visitó al Gobernador civil, protestando de que en el pueblo de Nívar, no se habían abierto los colegios, y que las actas se habían firmado en blanco.

Telegramas de protesta
En el Gobierno civil recibieron ayer los siguientes telegramas:
Uno de candidato por Baza señor Sáenz Maturana protestando de las coacciones que realizaban sus contrarios, y diciendo que en La Peza y Fonelas no se habían abierto los colegios.

Otro del candidato por Loja, señor Fernández de Córdoba, en el que manifiesta que el alcalde y el candidato señor Pujol coaccionaban a los electores.

Otro de Almuñécar en que el apoderado don José Romero, denuncia atropellos de los conservadores y del Alcalde.

Y otro de don Pascual Arias, quien dice que en Puebla Don Fadrique, los contrarios le entorpecen la votación, apelando a toda clase de coacciones.

De Loja se tienen noticias de que en el añojo Fuentes de Cesna, varios hombres con armas impedían

la llegada al colegio de un notario, requerido para levantar acta. Salieron fuerzas de la Benemérita de Huétor Tajar para Loja, en vista de temerse desórdenes.

De Motril se tienen noticias de que la elección se desarrolló con normalidad. No se constituyó el colegio de la segunda sección del cuarto distrito en la ciudad costera.

En Cijuela se ha verificado la elección sin novedad. En Salobreña el resultado de la elección ha sido el siguiente: Señor Romero Cibantos 615 votos y señor Márquez 79.

En los distritos
En Guadix (POR TELEFONO)
El resultado de la elección en este distrito acusa una mayoría de más de mil votos a favor del candidato cervista señor Marín Hervás. Las noticias que llegan de los pueblos de los montes, acusan también una mayoría abrumadora a favor del señor Marín.—El correspondiente.

En Motril
Los datos oficiales que se tenían anoche en el Gobierno civil eran incompletos. Según ellos la votación había efectuado el resultado siguiente: Romero Cibantos 2.830 Márquez 2.542

En la cuarta sección del cuarto distrito de Motril se suspendió la elección.

Anoche recibimos el telefonema siguiente: «Con esta fecha dirijo ministro Gobernación siguiente telegrama: Protesto ante V. E. de los telegramas que me dicen le dirige representantes del candidato Márquez quedándose que figuraba coacciones y atropellos en este pueblo. Motril no ha presenciado jamás elecciones como las de hoy, habiendo votado los electores con la más absoluta libertad, como puede comprobarlo pidiendo informes a las autoridades y Guardia civil. Ante el triunfo electoral tan ruidoso que he obtenido hoy en este distrito, que pueblo entero me aclama, mi contrincante señor Márquez previniéndome se ha quedado en esa Corte, y encarga a sus amigos que hagan protestas fingiendo abusos electorales.—Romero Cibantos.»

En Albuñol
Las noticias telegráficas que se tenían anoche de este distrito, acusaban un brillante triunfo del ex ministro don Santiago Alba.

La elección se verificó en todo el distrito con entera tranquilidad y sin que se formulara protesta alguna.

En Orgiva
Igual que dejamos dicho del distrito de Albuñol, puede decirse del de Orgiva, donde ha triunfado el ex subsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas.

En los pueblos del distrito no se registró el más pequeño incidente.

Las noticias que se tenían anoche en el Gobierno civil, que eran incompletas, daban el triunfo al señor Suárez Inclán.

En Loja
De este distrito no se tenían anoche en el Gobierno civil noticias más que de Loja.

La votación efectuó este resultado: Ferrández de Córdoba 1.400 votos. Pujol, 1.900.

MISCELANEA

TELEGRAMAS

La contienda electoral

En Madrid

Pequeños incidentes

Las elecciones en Madrid han sido tranquilas, excepto algunos incidentes originados por la compra de votos.

Por ello se han repartido palos en la Guindalera y en otras barriadas, pero sin consecuencias graves.

El presidente del Consejo no ha cesado de conferenciar telefónicamente con el ministro de la Gobernación.

Este, al recibir a los periodistas les dijo, que las noticias oficiales recibidas de provincias, no acusaban novedad.

Los periodistas le replicaron que se sabía, que en Badajoz habían ocurrido graves desórdenes.

El señor Bahamonde contestó, que se debía esperar a que se comprobaran las noticias, pues la lucha electoral se presta a la circulación de rumores, muchas veces infundados.

Cierre y propaganda

Como a pesar de la orden del ministro de la Gobernación permanecieron abiertas las tabernas, el señor Bahamonde llamó telefónicamente al director general de Seguridad, reiterándole la orden de cierre.

Todos los candidatos han hecho una activísima propaganda, desde primera hora.

Políticos que votan

Entre los primeros votantes han figurado los señores García Prieto, Maura, La Cierva y conde de Romanos.

Este, después de votar, se marchó al campo.

Paliarés preside

Una sección de Chamberí la ha presidido el señor Menéndez Paliarés, que era presidente suplente, porque el propietario no se presentó a la hora de constituirse la Mesa.

Los mauristas

Hasta medio día, la votación ha sido escasa.

Los agentes de la autoridad han ejercido estrecha vigilancia, evitando

algunas colisiones, principalmente en Chamberí, Cuatro Caminos y Puente de Segovia, donde los mauristas tenían montados centros electorales.

Los triunfantes

El escrutinio se ha realizado con gran parsimonia.

Hasta después de las ocho permanecieron algunas secciones verificándolo, sin remitir los documentos a los centros oficiales.

Se cree, que hasta la madrugada no podrá conocerse el resultado definitivo.

Aunque faltan todavía bastantes secciones, el resumen, hasta las diez de la noche arroja el resultado siguiente:

- Castrovido, 23.246 votos. Melquiades Alvarez, 22.489. Menéndez Paliarés, 22.436. Pablo Iglesias, 22.161. Besteiro, 22.159. Lerroux, 21.905. Maura, 20.140. Conde de Santa Engracia, 19.898. Estos son los candidatos triunfantes, suponiéndose que las secciones que faltan no alteren el resultado. Los restantes candidatos tenían a la misma hora los siguientes votos: Alvarez Arraz, 19.136. Goicoechea, 18.305. Jacinto Besavente, 18.152. Vitorica, 17.175. Andrés Aragón, 4.956. Gay, 2.174. Irazo, 2.110. Díaz Valero, 1.411. Salgas, 506.

Propaganda interrumpida

El aviador Urizburu se elevó a las ocho de la mañana en el aeródromo de Getafe, proponiéndose llegar a Madrid con objeto de arrojar candidaturas mauristas.

A poco de elevarse, sufrió el motor una avería, cayendo el aparato cerca de la vía férrea.

El aeroplano quedó destruido. El aviador sufrió lesiones de pronóstico reservado en el pecho y cabeza.

Fuó recogido por varios individuos del aeródromo, curándose en el botiquín de la estación.

Votación suspendida

El conde de la Montera ha recibido noticias de Torrejón de Ardoz, diciéndole que se han rotado las urnas, por lo que ha tenido que suspenderse la elección.

En Castellón

El republicano señor Santa Cruz ha triunfado sobre el regionalista señor Nadal.

El presidente de las juntas de defensa de Hacienda señor Abd. Cascajares ha obtenido solamente 28 votos.

En Cádiz

El juzgado ordenó la detención del radical señor Sánchez Robledo, por actos escandalosos y atentados realizados por sus amigos.

Lo detuvo la Guardia civil. Entre un piquete y rodeado de numeroso público fué conducido al juzgado.

La detención es muy comentada. El resultado de las elecciones acusa al primer lugar para el señor Gómez Aramburu y el segundo para el señor Aramburu Ibañeta, romanistas.

El tercero está indeciso, entre el conservador señor Piniños, y el reformista señor Rodríguez Piñero.

Sálvese el que pueda

Nuevas noticias de Cádiz dicen, que en el centro electoral romanista penetró un grupo de sindicales con su candidato señor Sánchez Robledo.

Momentos después sonó un disparo, resultando un individuo herido en una mano.

El escándalo que se produjo fué enorme. Los que había en el local se precipitaron en busca de la salida que encontraban más próxima.

Des, por ganar pronte la calle, se tiraron por una ventana, recibiendo heridas.

Elección sangrienta

Un telegrama oficial de Badajoz dice que en Mérida ha habido una colisión entre socialistas y cachequistas, cruzándose numerosos disparos.

Un niño de once años ha resultado muerto. Además ha habido algunos heridos y contusos.

Los civiles acudieron, disolviendo los grupos y restableciendo el orden. El capitán de la Benemérita pide más fuerzas.

Las turbas rompieron cinco urnas, después de constituir las Mesas.

Nuevos detalles

Se conocen nuevos detalles de los sucesos de Mérida.

Por formular protestas acerca de la validez del voto, se produjo un tumulto, viéndose precisados los guardias municipales a hacer fuego con los revólveros.

Los grupos contestaron con disparos. Además del muchacho muerto, resultaron dos agentes electorales heridos.

El pueblo, amojinado, arrebató al Alcalde el bastón de mando, cambiándose entonces nuevos disparos, de los cuales resultó muerto el niño antes dicho.

Los guardias, perseguidos por el pueblo, que pretendía lyncharlo, huyeron, logrando escapar.

La elección se suspendió. Se ha telegrafado al presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia pidiéndoles el nombramiento de un juez especial que depurase lo ocurrido.

De Badajoz han salido para Mérida nuevas fuerzas de la Guardia civil.

En Barcelona

Lerroux derrotado. Aunque faltan datos de algunas secciones, está descontada el triunfo de cinco regionalistas, ocupando el lugar de las minorías, los señores Giner de los Ríos y Largo Caballero.

En su consecuencia han quedado derrotados Lerroux y Marcelino Domingo.

Detalles de la elección

Las tropas han permanecido acuarteladas y con los corrajes puestos, dispuestas a salir al primer aviso.

Las centrales de Correos y Telégrafos y las estaciones de tranvías y ferrocarriles han estado custodias por fuerzas del ejército.

En las afueras han patrullado civiles de caballería e infantería y guardias de Seguridad.

Desde las primeras horas, la votación ha sido muy utrida para la Liga regionalista.

En la Casa del Pueblo ha habido animación extraordinaria. A causa del estado de guerra se han visto menos ruedas electorales.

Algunas que se organizaron se disolvieron ellas solas.

Por votar con nombre supuesto han sido detenidos varios electores. En la calle de Valencia, frente al Ateneo regionalista, se hicieron varios disparos, sin consecuencias.

Un grupo de radicales les disparó contra otro de regionalistas.

También han motivado incidentes las exigencias de los interventores de La Liga para que justificaran su personalidad los votantes.

El señor Cambó, a pesar de padecer una afección gripal, permaneció en el domicilio de La Liga, dando órdenes.

En Valencia

Aunque los datos no son aún definitivos, parece asegurado el triunfo de Arguiano y Azzati, de la alianza de las izquierdas, y el jaimista Guirjarro.

En la Casa de la Democracia un gentío enorme recibía con aplausos y vivas las cifras que acusaban el triunfo de los republicanos.

En Bilbao

Las elecciones han sido reñidísimas. Se han hecho muchas detenciones por compra de votos.

En el distrito de Acharri unos grupos comenzaron a vitorear al candidato socialista Ladalecio Prieto, contestando otros grupos con vivas al candidato nacionalista Pedro Calbau.

Entre unos y otros se cambiaron disparos, resultando cuatro heridos de pronóstico reservado.

En la misma sección, un sujeto intentó votar cuatro veces. Los enemigos políticos al advertirlo lo hirieron a navajazos.

La compra de votos por los nacionalistas, ha sido escandalosa. El resultado de la elección es dudoso.

Pueblo que no vota

El pueblo de Villarreal (Castellón) ha protestado hoy en la actitud de protesta que adoptó en las últimas elecciones municipales.

Ningún elector ha acudido a los colegios a votar.

En Pamplona

Noticias de Aoz dicen, que la lucha entre carlistas y nacionalistas, es enconada, pegándose los votos a altos precios.

La nota pintoresca la dan grupos de electores, que circulan por las carreteras formados, llevando al frente curas.

Estos grupos van rezando y pidiendo a Dios que resulte derrotado el candidato nacionalista.

De la capital salieron varios auto-

móviles conduciendo requetés a Aiz. Los civiles y la policía los escolaron, recogiendoles numerosas armas.

Varias noticias

La esposa de un torero

Está siendo muy comentado el hecho, de que la esposa del matador de toros Gaona, a la actriz Ruiz de Morgas haya pedido la separación de su marido y que se la deposite.

B.C.C. torpedeado

Un despacho oficial de Tarragona dice, que han llegado a Almoradí nueve naufragos del bergantín galés portugués Hmberto, que ha hundido a las cuatro de la mañana por un submarino alemán.

La guerra europea

España y América. El embajador yanqui en Madrid, cablegrafa a Washington diciendo, que el convenio comercial entre España y Norte América, ha sido firmado.

En virtud de él, España enviará doscientos mil mantas para el ejército yanqui que pelea en Francia, y numerosas mulas y distintos petreóleos.

Los Estados Unidos a cambio, harán libres para la travesía, los buques españoles cargados de mineral y algodón, que estaban detenidos en puertos americanos.

En África

Se ha publicado en Londres el siguiente parte oficial del Africa oriental: «Las principales fuerzas alemanas de la Fyazalendia portuguesa han desalojadas del valle que ocupaban por nuestras columnas, que avanzaron desde el lago Nyasa hasta el río superior del Lurio.»

Hicieron numerosos prisioneros, incluso muchos desertores de las tropas enemigas, que en el momento de la huida se encontraban en posiciones que arrebató a los portugueses.

Han sido reconquistadas importantes posiciones del curso del alto río. El núcleo principal alemán, que se acoge hasta el Este, en la región de da al Norte de Lurio, perseguido por las tropas inglesas.

En la región del litoral, a pesar de las copiosas lluvias, una de nuestras columnas, procedente de Puerto Amíl, dirigiéndose a Neza, que está siendo defendido por un destacamento enemigo.»

mo tiempo una prueba más de su abnegación y patriotismo ha acordado faltar una vez al Reglamento porque se riga para darle curso al enorme servicio ordinario y de elecciones, para lo cual se ha brindado todo el personal franco de servicio y el de oficinas, sin fijarse en el número de horas de trabajo necesario para ello.—Granada 24 Febrero 1918.—Por delegación de la Junta Superior, La Regional de Granada.»

Muy agradecido por la inserción de este comunicado queda de usted afmo. s. s. y amigo q. e. s. m., Emilio Prieto.

Conferencia interesante

Se encuentra en Granada el distinguido doctor L'Abbé Henri Brenil, profesor del Instituto de Paleontología Humana de la Fundación Albert de Mónaco y académico correspondiente de nuestra Academia de la Historia.

El distinguido profesor dará el martes, a las cuatro de la tarde, en la Universidad una interesante conferencia, que versará sobre el tema «Arte prehistórico en las cavernas de España.»

La conferencia la organiza la Sociedad de Historia Natural.

El mejor postre

Mermeladas Trevijano

Atento delicioso y sana dentadura, se tiene usando a diario el Licor del Polo.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes F. Catalá, salvan a los niños.

Los enfermos del aparato respiratorio calmarán rápidamente la TOS, con la antigua y eficaz Pasta Pectoral que prepa para el doctor Andréu de Barcelona.

Traspaso

Por no poderlo atender su dueño se traspasa un colegio de señoritas muy acreditado. Darán razón en la librería de don Manuel Navarro. Plaza de Bibarramba, número 10.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carios, recomendándose por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

CHOCOLATES

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO

THEE TAPIOCAS

LOS TOS

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los PAPIEROS AZCARADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques por violentos que sean.—Pídanse prospectos.

Compañía Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL COMPLETAMENTE DESARREGIADO, 6.000.000 DE PESETAS

Subdirección para la provincia de Granada

Don Miguel García Terfía.—Mesones, número 52.

Los Mobicanos de París

POR ALEJANDRO DUMAS

(*) RAMON SOPHIA, EDITOR (*)

Provincia, números 95 al 97, Barcelona

53

San Dionisio es, en primer lugar, tres buenas amigas, que me recuerdan vuestra amistad con Camilo de Rozan; y después mis estudios musicales, que no he podido continuar, y me parece que con trabajo hubiera podido llegar a adquirir cierta fuerza.

—Pues bien, si queréis—dijo Colomban,—no digo que os daré lecciones; no sé bastante para eso; pero os haré estudiar, sin ser de gran fuerza tampoco; he recibido en el colegio excelentes principios de un viejo maestro alemán, llamado Muller, he estudiado mucho después, y pongo a vuestra disposición el resultado de mis conocimientos.

Carmelita aceptó con reconocimiento la oferta de una fortuna no le hubiera sido más agradable que esta proposición de su vecino, e iba a darle gracias cuando vio en la escalera al religioso dominico que había ve-

lado a su madre muerta, y a quien, desde aquel infausto día, había visto venir varias veces a casa de su amigo. Entróse en su habitación ruborizada, y Colomban, por su parte, pareció también muy desconcertado.

El religioso miró a Colomban con ojos admirados y llenos de reconvencciones. Aquellas miradas parecían que decían: «¿Crees saber todos vuestros secretos, puesto que os he dado toda mi amistad; y sin embargo, hé aquí un secreto bastante importante que no me habéis confiado.» El monje sonrió, y tendiéndole la mano:

—Necesitáis ese amor, amigo mío—le dijo;—de otro modo vuestra juventud se consumiría en una indolencia apática. Una pasión noble como la que debe concebir vuestro corazón leal, no puede menos de daros fuerza y regeneraros. Ved esos jardines—añadió el monje señalando el plantío:—ayer a estas horas, la tierra estaba seca; las plantas parecían empobrecidas, la vegetación suspendida; pues bien, ha estallado la tempestad y han salido las ambrosias de la

tierra; las raíces se han convertido en troncos, las yemas en hojas y los capullos en flores. ¡Amé, pues, joven! flores y fructifica árbol tierno! ¡jamás habrán nacido flores espléndidas y frutos maduros en un tronco más verde y vigoroso!

—¿Así—dijo Colomban—lejos de condenarme, me animáis a escuchar los consejos de mi corazón?

—¿Os felicito porque amáis, Colomban! condenaba el que me oculteseis vuestro amor, porque generalmente el amor que se oculta es un amor culpable. No conozco nada más hermoso en un hombre libre que depender de su corazón; porque tanto como puede la pasión en un alma baja degradar al hombre, tanto en un noble corazón eleva y santifica la humanidad.

—Y sin embargo, vos, hermano mío, no podéis amar—dijo Colomban.

—No dije—no puede amar con vuestro amor terrestre y carnal, porque Dios me ha tomado para sí; pero al separarme de los amores individuales me ha

dado un amor mucho más poderoso: el amor, de todos. Vos amáis a una mujer con ardor, amigo mío; yo amo a la humanidad con pasión. Para que vos estéis enamorado, es preciso que el objeto de vuestro amor sea joven, rico y os corresponda; yo amo, por el contrario, sobre todo a los pobres, a los enfermos, a los que sufren, y si no tengo la fuerza de amar a los que me odian a lo menos los compañeros.

—¡Oh! engañais, Colomban, al decir que no me es lícito el amar; el Dios a quien me he entregado es, por el contrario, el manantial de todo amor, y hay momentos en que, como Santa Teresa, estoy a punto de llorar por Satanás, porque es la única criatura a quien no es permitido amar.

La conversación con innó largo rato por este terreno fértil a donde se estaba de conducirle fray Domingo.

Y sin duda hubieran pasado el día juntos expresando los hechos de la fecunda Isis, que se llama amor, si el nombre de Colomban, dos veces repetidos por

una vez fresca, no hubiera resonado en la escalera.

—¡Oh! exclamó Colomban,—esta es la voz de Camilo.

El piadoso bretón no había oído aquella voz hacía tres años y, sin embargo, la reconoció.

—¡Colomban! ¡Colomban!—repitió la voz alegre.

Colomban abrió la puerta y recibió a Camilo en sus brazos.

XLI

Camilo

Al ver a Camilo, a quien no conocía fray Domingo, se retiró discretamente a pesar de las vivas instancias de Colomban para hacerle quedarse. Camilo le siguió con la vista hasta que se cerró la puerta.

—¡Oh! ¡oh!—dijo con gravedad sémica,—un romance tomaría esto por una advertencia.

—¿Cómo?

—¿Has olvidado el antiguo proverbio: «Cuando tropiecas con una piedra al salir de tu ca-

sa, o veas a un cuervo a la izquierda, vuélvete?»

Una nube de tristeza pasó rápida y casi dolorosa por el semblante de Colomban, tan abierto, tan franco, tan alegre.

—Eres, pues, el mismo de siempre, mi pobre Camilo—dijo—y tu primera palabra es un desengaño para el amigo que te espera hace tres años.

—¿Y por qué?

—Porque ese cuervo como tú le llamas...

—Tienes razón, he debido llamarle urraca, porque es blanco y negro.

Un segundo golpe pareció herir a Colomban en el corazón.

—Porque ese cuervo o urraca, como tú dices, es uno de los mejores hombres, uno de las inteligencias más elevadas, uno de las corazones más elevados que conozco. Cuando le conozcas tú, sentirás haberle confundido un instante con esos sacerdotales que combaten contra Dios, en lugar de combatir por él, y sentirás el apodo que le has aplicado.

—¡Oh! ¡oh! siempre grave y sentencioso como un misionero, mi querido Colomban—dijo rien-

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1858

Importante para las familias

Con verdadero interés recomendamos no dejar de visitar el acreditado almacén de tejidos EL LEON se viene recibiendo diariamente importantes remesas de generos de todas clases para la temporada de OTONO e INVIERNO.

Constityen cuartel de nuevo ha creado la monts en Sotorta, Lanas de, Terciopelos, Pieles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad.

Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa

NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijos. — Ventas al contado.

Mesones, 98, EL LEON, ahora Pesta Zorrilla, 98.

Compra y venta

de máquinas de coser.

Plaza de San Agustín, 7.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR

de rodensos y seditos de toda clase de artefactos para molinería.—Juan Hinojosa.—Puerto López, Anjo de Molin, provincia de Granada.

¿Pa a obtener un pecho duro y hermoso??

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

“Aguá Oriental”

y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Madiana Pineda, 10. En venta en Granada: Periferia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Barea, Reyes Católicos 26.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 26.—Periferia La Florida, Reyes Católicos 47.—Española, y Periferia, 10. En Badajoz: Reyes Católicos 26.—En Sevilla: Periferia, 10. En Cádiz: Periferia, 10. En Huelva: Periferia, 10. En Mérida: Periferia, 10. En San Fernando: Periferia, 10. En Sanlúcar: Periferia, 10. En Jerez: Periferia, 10. En Cádiz: Periferia, 10. En Huelva: Periferia, 10. En Mérida: Periferia, 10. En San Fernando: Periferia, 10. En Sanlúcar: Periferia, 10. En Jerez: Periferia, 10.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0'50 ptas.

ACCIDENTES NERVIOSOS. Epilepsia. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado LIQUOR BERTHIAU Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Juquerías 14. Madrid: Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de especialistas y buenas farmacias.

JARABE DE ORIVE. No hay catarro que se le resista, cura la tos, bronquitis, asma y la tuberculosis. Toleradísimo por débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Fábrica de Tejidos. algodón La Levantina—Especialidad en lonas de todas clases para los usos e industrias. Fabricación en Costales y Sacos cualquier tejido especial que se desee.—Despacho y depósito, 6, San Nimo, 6.—José Gómez, Granada.